加强"身边人"兽药常识普及的建议

李元兵1 翟诗明 2*

1.湖北省远安县动物卫生监督所,湖北远安 444299;2.湖北省远安县畜牧兽医局,湖北远安 444299

摘要 兽药是用于预防、治疗、诊断畜禽等动物疾病,有目的地调节其生理机能并规定作用、用途、用法、用 量的物质(含饲料药物添加剂),加强兽药知识普及有利于促进现代畜牧业可持续健康发展。本文对"身边人"兽 药常识普及存在的问题进行了简要分析,并提出了对策建议。

关键词 兽药:常识普及:对策建议

普及兽药常识是各级畜牧兽医部门的工作职 责之一。自《兽药管理条例》等法律法规相继细化完 善后,兽药监管工作更加严谨、违法处罚更加严格。 特别是近年来,各级畜牧兽医部门采取多种务实举 措,加大兽药知识普及力度,兽药生产企业、兽药经 营企业、兽药使用单位或广大农民朋友对兽药知识 的认知、感知能力都有了显著提升,为现代畜牧业 又好又快发展作出了积极贡献。

谈及到兽药常识普及,人们想到的大多是各级 畜牧兽医部门如何下基层、到一线,通过专家授课、 发放资料等方式方法,让畜禽养殖企业(大场、大

户)或广大农民朋友受到教育。但是,在日常的工作 中不难发现,基层畜牧兽医部门部分干部职工即 "身边人"对兽药知识存在一些模糊概念,误导了部 分畜禽养殖人员的思想和行为,影响了兽药的宣 传、监管等日常工作,甚至危及到了养殖业增收目 标的实现。

问题产生的缘由

1)概念理解不全。由于对兽药概念、兽药分类 等缺乏详尽了解,部分"身边人"凭空想象、随意解 释兽药概念。同时,受畜牧兽医部门内设机构的影

收稿日期:2016-11-28

李元兵,男,1970年生,助理兽医师。

从畜禽养殖佩戴免疫耳标到动物产品的二维条码, 对畜禽产品质量安全进行全程监控,发现畜禽产品 质量问题,建立问题畜产品召回制度。

6)完善各项法律法规,各职能部门依法履职。 对现行相关的一些法律法规进一步修订完善,避免 职能部门之间出现相互推诿、扯皮,严格执行责任 追究,做到有法可依,执法必严,违法必究,齐抓共 管。

综上所述,强化畜产品质量安全管理工作,为 广大人民群众提供安全优质的畜产品,不仅是防止 畜禽疫病的发生和传播,促进畜牧业健康发展,保 证社会公共卫生安全的需要,同时也是构建和谐社 会,实现可持续发展的必由之路,更是维护社会稳 定的有力保障。

参考文献

- [1] 中华人民共和国动物防疫法[Z].北京:第10届全国人民代表大 会常务委员会第 29 次会议修订,2007-8-30.
- [2] 中华人民共和国农产品质量安全法[Z].国家主席令[2006]49号, 北京:第10届全国人民代表大会常务委员会,2006-4-29
- [3] 中华人民共和国食品安全法[7].北京:第12届全国人民代表大 会常务委员会第 14 次会议修订,2015-4-24.
- [4] 王志琴,陈静波,王军.我国畜产品安全质量存在的问题及控制 对策[J].草食家畜,2010,147(2):8-11.
- [5] 刘兆起.畜产品质量安全存在的主要问题和对策[J].中国动物检 疫,2013,30(3):23-25.
- [6] 刘玉峰.我国畜产品质量安全存在的问题及对策[J].中国动物检 疫,2012,29(10):22-24.
- [7] 李艳芳,刘芳.畜产品质量安全现状及对策分析[J].河南畜牧兽 医,2016,37(5):24-25.

^{*} 通讯作者

响,部分"身边人"仅凭借行政机构的工作职能简单 对兽药进行"划分"。就如负责疫病监测的工作人员 认为强制免疫疫苗日常管理一般是由基层动物疫 病预防控制中心负责,致使错误地把强制免疫疫苗 管理排在兽药管理范畴之外。

2)教育培训不够。近年来,部分基层畜牧兽医部门虽然高度重视"身边人"的教育培训工作,但却一味注重"纵向"(上级业务主管部门与下级业务联系单位)教育,忽视了"横向"(本职业务部门与非本职业务部门)知识、技能等业务拓展培训,导致一些"身边人""两耳不闻窗外事",一心只当"本职专家",真正具备"全科"知识和能力水平的综合性人才十分缺乏。

3)自学能力不足。刀不磨要生锈,人不学要落后。现如今,智能手机时时在人们的手上,上上网,聊聊天,看看视频,听听音乐,总比阅读畜牧兽医法律法规和专业知识书籍要轻松许多。少数基层畜牧兽医部门工作人员受现实条件和环境的影响,不太重视自己知识的更新,不爱学、不想学、不会学,靠吃"老本"的现象较为普遍。

现如今,兽药行业发展十分迅速,兽药质量安全管理日渐规范、严格,特别是应该承担的法律责任更加明晰。因此,基层畜牧兽医部门亟须高度重视,切实采取措施,加强"身边人"的兽药常识普及,丰富其兽药理论,弥补其兽药知识"短板",全力打造一支政治立场坚定、业务知识全面、专业技能过硬、道德品行优良的畜牧兽医队伍,更好地保障养殖业生产安全、动物产品质量安全、公共卫生安全和生态安全。

2 对策建议

1)普及对象要全员。"上面千条线下面一根针"。 各级畜牧兽医部门特别是基层畜牧兽医部门人员、 编制、资金相对比较欠缺,一人干多人的工作也比 较普遍。因此,各级畜牧兽医部门要想办法、挤时 间,充分采用"5+2""白+黑"等模式开展兽药常识 普及。既要能够保证工作正常运转,还要能够保证 全体干部职工按时参与,"身边人"的参与率和知晓 率均要力争达到 100%。

2)普及方式要创新。随着科学技术的快速发展,学习新知识已不局限于过去的"以会代训"、"集中培训"等老套路、老办法。特别是智能电子产品的出现,当下的年轻人更喜好通过网络以及"QQ"、"微信"和"微博"学习、了解新知识、新情况和新趋势。因此,各级畜牧兽医部门在利用旧的方式方法基础上,也要与时俱进,充分发挥"互联网+"的作用,建立健全兽药常识普及网站和"群",让"身边人"能够有兴趣、主动地学习兽药相关知识。同时,还要鼓励"身边人"自学和向兽药专家、学者、"能人"学习。

3)普及效果要保证。普及的目的在于"学以致用"。因此,各级畜牧兽医部门要全力保证普及效果。要通过普及,切实增强"身边人"的工作本领,提高"身边人"解决实际问题的水平。同时,各级畜牧兽医部门要将普及兽药知识纳入长期工作规划,并持续推进、不断深化,在广度和深度上进一步拓展,努力提升"身边人"对兽药知识的了解和掌握,更好地服务地方现代畜牧业。